

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】创世记九章

神赐福给挪亚和他的儿子，对他们说：「你们要生养众多，遍满了地。2 凡地上的走兽和空中的飞鸟都必惊恐，惧怕你们，连地上一切的昆虫并海里一切鱼都交付你们的手。3 凡活着的动物都可以作你们的食物。这一切我都赐给你们，如同菜蔬一样。4 惟独肉带着血，那就是它的生命，你们不可吃。5 流你们血、害你们命的，无论是兽是人，我必讨他的罪，就是向各人的弟兄也是如此。6 凡流人血的，他的血也必被人所流，因为 神造人是照自己的形像造的。7 你们要生养众多，在地上昌盛繁茂。」8 神晓谕挪亚和他的儿子说：9 「我与你们和你们的后裔立约，10 并与你们这里的一切活物—就是飞鸟、牲畜、走兽，凡从方舟里出来的活物—立约。11 我与你们立约，凡有血肉的，不再被洪水灭绝，也不再有洪水毁坏地了。」12 神说：「我与你们并你们这里的各样活物所立的永约是有记号的。13 我把虹放在云彩中，这就可作我与地立约的记号了。14 我使云彩盖地的时候，必有虹现在云彩中，15 我便记念我与你们和各样有血肉的活物所立的约，水就再不泛滥、毁坏一切有血肉的物了。16 虹必现在云彩中，我看见，就要记念我与地上各样有血肉的活物所立的永约。」17 神对挪亚说：「这就是我与地上一切有血肉之物立约的记号了。」18 出方舟挪亚的儿子就是闪、含、雅弗。含是迦南的父亲。19 这是挪亚的三个儿子，他们的后裔分散在全地。20 挪亚作起农夫来，栽了一个葡萄园。21 他喝了园中的酒便醉了，在帐棚里赤着身子。22 迦南的父亲含看见他父亲赤身，就到外边告诉他两个弟兄。23 于是闪和雅弗拿件衣服搭在肩上，倒退着进去，给他父亲盖上；他们背着脸就看不见父亲的赤身。24 挪亚醒了酒，知道小儿子向他所做的事，25 就说：迦南当受咒诅，必给他弟兄作奴仆的奴仆；26 又说：耶和-华-闪的 神是应当称颂的！愿迦南作闪的奴仆。27 愿 神使雅弗扩张，使他住在闪的帐棚里；又愿迦南作他的奴仆。28 洪水以后，挪亚又活了三百五十年。29 挪亚共活了九百五十岁就死了。

### 【纲要主题】14 彩虹是神立约记号

**中心节：**神说：「我与你们并你们这里的各样活物所立的永约是有记号的。我把虹放在云彩中，这就可作我与地立约的记号了。」（创九 12-13）

**引言：**出方舟的挪亚，现在站在除亚当之后人类的第二位先祖的地位上，人类历史的延续将从这个家庭开展。挪亚在神的指导下开始一个新时代，一个满有希望和秩序的时代。挪亚承接了神对亚当「要生养众多，遍满地面」的祝福；他们有管理活物的权柄，有了新的饮食条例，神开始允许人吃动物的肉，但不可以吃血，因为生命是神圣的。神的祝福的高峰是以立约的方式来表明的，救恩之约的记号是雨后有虹出现在天空，神应许不再以洪水毁灭全地。因着这个约，犯罪的人类可以得着机会从神那里领受新生命和祝福。本章的末了也藉着挪亚醉酒赤身的事显明——洪水并没有除去人的罪性。

### 经文纲要：

#### 一、神赐福给挪亚（1-7 节）

1.要生养众多，遍满了地（1节）：神对人的心意并没有改变（创一28）。神仍愿意人在地上生养众多，彰显祂的荣耀。

2.管理一切活物（2节）：洪水之后，动物不再像乐园时那样的与人和谐共存了，要等到弥赛亚再来的日子，才能恢复彼此无害的景象（赛十一6-9）。

3.准许人吃肉，但不可吃血（3-4节）：从此，神才准许人以动物为食物（创一29；申十二15）。以动物作食物，必须先将其杀死流血，这是预表人必须借着流血赎罪，才得以在神面前存活（来九22）。因为血中有生命，所以，神不愿人吃血而有份与其他活物，只愿人只可借着喝主耶稣的血，来享受神的生命（约六53）。

4.不准人或兽害人的命（5-6节）：这里一方面表明神看重人的生命，另一方面也表明惟独神握有生命的主权，祂必追讨杀人者的罪。人是照神的形像造的，杀人乃是对神极度的不敬；杀害人就是伤害神自己——伤害了神的性情。

5.要生养众多，在地上昌盛繁茂（7节）：神对人的心意没有改变，还是要人生养众多，在地上昌盛繁茂。

## 二、神与挪亚并一切活物立约（8-17节）

1.立约的对象（8-10节）：

1) 挪亚和他的后裔（8-9节）：即全体人类，并且延伸到世代代。「约」是经双方同意而缔结的一种关系，有约束力，有相应的义务要履行。实际上，人并无守约的能力，神与人立约，乃是神对人的赏赐；神甘愿降卑自己，置祂自己于受约束的地位。

2) 凡从方舟里出来的活物（10节）：神更进一步把一切活物都包括在立约的对象里面。地上的一切活物，原都是为着人而存活：牠们遭洪水毁灭，是因着人的缘故；牠们得享受立约的福，也是因着人的缘故。「受造之物现今虽服在虚空之下，但仍然指望脱离败坏的辖制，与我们一同得享神儿女自由的荣耀」（罗八19-22）。

2.立约的内容——不再用洪水灭绝活物或毁坏地（11节）：从此以后，所有的水灾只在局部地区发生，不再泛滥全地了。

3.立约的记号——虹现在云彩中（12-17节）：

1) 「虹」象征神的信实：（启四2）；彩虹是日光的反映，神的信实是以祂的公义（玛四2）为后盾的。

2) 彩虹的形状如弓，弓的方向是向着天，而非向着地；神与我们立约的目的是在安慰我们，而非恫吓我们。

3) 彩虹是安慰和保证：神不会把我们留在黑暗里，弃之不顾。每逢「虹」出现的时候，神「必」记念祂的约。

4) 彩虹是一个警惕：我们千万不可任着刚硬不悔改的心，为自己积蓄忿怒，以致神震怒、显祂公义审判的日子来到（罗二5）。

### 三、出方舟后的挪亚一家 (18-29 节)

1. 挪亚的三个儿子 (18-19 节)：就是闪、含、雅弗。他们是代表新人类的开始。「他们的后裔分散在全地」，说出今天世界各地的人乃是挪亚一家人的后裔：亚洲人多是闪的后裔，非洲人多是含的后裔，欧洲人多是雅弗的后裔。

2. 挪亚醉酒赤身 (20-21 节)：「赤着身子」，是羞辱的意思 (创三 7, 10)，挪亚醉酒，使他失去自制力，他赤着身子，在人面前显露出自己的羞耻来，失去了神的见证。从这里我们看出，洪水并没有除去挪亚生命中的罪性，他的生命仍旧是亚当的生命。基督徒的灵里虽然接受了神的生命，但魂里仍旧有亚当的老旧生命，故仍有可能作出一些不讨神喜悦的事。

3. 儿子们对挪亚赤身的反应 (22-23 节)：含看见就到「外边」，在大街上告诉他两个弟兄。闪和雅弗，却拿件衣服搭在肩上，倒退着进去，给他父亲盖上。含是在宣扬，闪和雅弗是在遮掩。据犹太人的传说，是迦南先看见祖父挪亚赤身露体，他去告诉父亲含，随后才由含去告诉他的兄弟，故挪亚咒诅迦南 (25 节)。

4. 挪亚醒酒后的咒诅迦南 (24-25 节)：挪亚醒酒后咒诅迦南要给他弟兄「作奴仆的奴仆」，就是最低贱的奴仆。咒诅作儿子的迦南，也就是咒诅作父亲的含；含因没有考虑到他父亲挪亚的感受，就从自己儿子的受咒诅一事，亲身经历到作父亲的感受。

5. 挪亚祝福闪和雅弗 (26-27 节)：挪亚称神为「耶和华闪的神」，因神后来拣选闪的后裔亚伯拉罕；「愿迦南作闪的奴仆」，这是预言迦南人后来要作以色列人的奴仆 (书十六 10)。「使雅弗扩张」，意即使他多得地土。「使他住在闪的帐棚里」，意即雅弗同享闪的福分。

6. 挪亚的年岁 (28-29 节)：洪水过后，挪亚又活了三百年。挪亚共活了九百五十岁就死了。

**结语：**神与人立约，乃是神恩待人，神既是守约施慈爱的神，就不能背乎自己，雨后天空出现美丽的彩虹，不仅是神慈爱的显明，赐福于万物的凭据，也是对世人的警示，要人趁着还有时日悔改，免受神将来愤怒的审判。挪亚虽蒙神赐福，但他毕竟是亚当的子孙，承袭了老亚当罪恶的本性，因此当他在新土地居住下来一段日子后，人的罪性也显明出来，挪亚因醉酒而失态，迦南受了很厉害的咒诅。整个人类的历史，也因着这个咒诅产生很大影响。人类如何在这败坏的时代中得着拯救呢？唯一的拯救就是再次转向那立约守约的神。「父啊，赞美你，靠着祢独生子耶稣基督用宝血所立的新约，我们得以与你和好，罪得以涂抹，愿我们儆醒敬虔在世上度日。感恩祷告奉恩主耶稣基督的名，阿们！」

#### 明天灵修进度：创十章

#### 【真心话】14 彩虹之约——向应许握手，向沮丧挥手 (创九章)

「神说：『我与你们并你们这里的各样活物所立的永约是有记号的。我把虹放在云彩中，这就可作我与地

立约的记号了。我使云彩盖地的时候，必有虹现在云彩中，我便记念我与你们和各样有血肉的活物所立的约，水就再不泛滥、毁坏一切有血肉的物了。虹必现在云彩中，我看见，就要记念我与地上各样有血肉的活物所立的永约。』神对挪亚说：『这就是我与地上一切有血肉之物立约的记号了。』」（创九 12-17）

**引言：**今天的灵修经文（创九章），主要讲述彩虹是神立约记号。出方舟的挪亚，现在站在除亚当之后人类的第二位先祖的地位上，人类历史的延续将从这个家庭开展。挪亚承接了神对亚当「要生养众多，遍满地面」的祝福；他们有管理活物的权柄，神开始允许人吃动物的肉，但不可以吃血，因为生命是神圣的，不可人或兽杀害人的命。神与挪亚和他的后裔并一切活物立约。立约的内容：不再用洪水灭绝活物或毁坏地。立约的记号：虹现在云彩中，彩虹是日光的反映，象征神的信实，神应许不再以洪水毁灭全地。挪亚虽蒙神赐福，但承受了亚当罪恶的本性，之后他生活的松懈，以致醉酒失态赤身露体、引自失败。儿子们对挪亚赤身的不同反应：1) 含看见就到「外边」告诉他两个弟兄；2) 闪和雅弗，却拿件衣服搭在肩上，倒退着进去，给他父亲盖上。挪亚醒酒后的咒诅了含的子孙迦南，祝福闪和雅弗的家族。挪亚共活了九百五十岁就死了。愿神的恩手托住我们，使我们不跌倒犯罪。

### 【牧者短讲】14 完全人挪亚，为何也会醉酒（寇绍涵）

几乎从我们圣经上来看，是一个讨神喜悦的人，他也有他软弱的地方。挪亚出来之后喝醉酒，结果三个儿子有不同的反应。这里面也造成了挪亚用寓言式的，对含这个儿子的后代迦南做出了一些咒诅的宣告。这给我们看见人虽然经过了那么大的苦难，但是人如果要靠着自己，要活出那个绝对的标准，很难，做不到。

其实圣经一直在铺陈，一直到新约给我们看见，只有在主耶稣基督为我们付了代价，十字架上代价，赦罪之恩之外，然后差遣圣灵内住我们生命里面，我们在基督耶稣里作新造的人，我们才能在神的带领之下，奋力往前行。所以《约翰福音》里面才讲说：主是真葡萄树，我们是枝子。离了葡萄树，我们什么都不能够做。上帝给的标准，你根本做不到，刚刚经历洪水那么大的事情，人还是会软弱。圣经给我们看见，离了神，你不行的，你要紧紧的抓住神了。所以在第9章里面，给我们看见这一个挪亚的事迹，这不单单只是显出一个人的软弱，他给我们看见，其实在管教里面，你如果没有把神真正迎接到生命里面，时时跟他紧紧连接，人还是很容易跌倒的。

这也是今天基督徒，你说，我受洗了，我决志了之后，我是不是就真的是因信称义，我就活出与称义相符合，那个成圣的生命呢？其实常常有的时候我们没有。所以基督徒一点不敢骄傲，我们只能带着感恩的心说，我们来到主的面前，领受圣灵在生命里面随时的提醒、安慰、鼓励、催逼、禁止，然后我们不断的朝着完美的方向迈进。若有人在基督里，他就不断地作新造的人。这样的一个过程里面，让我们跟神紧紧相连，而这个紧紧相连的关系，是伊甸园里面最初神希望人跟他之间的一个关系。

所以这一段的记载，其实就是一个很好的提醒了。纵然是那么大的管教，可是如果你没有一个很清楚的带领，你本质上来讲，你还是会继续软弱。这个问题其实从基督教伦理学里面来看的话，我们可以看到很多现象。你比如说：今天一个人犯罪了，是不是我们关在牢里面问题就解决了？没有。如果他在关在牢里面，没有一个生命彻底的更新，没有跟这位永恒的神建立关系，重新找回人存在的价值，他出来之后可能犯更

大的错。人以为，严刑峻法可以解决问题，严刑峻法只能限制一个人外在的行动，却没有办法更新一个人内心的生命。所以今天不是要谈什么费时，还是不费时的问题。今天最重要问题是，人的生命到底怎么改变？如果生命没有改变，其他的外在的作为功能就极有限。

## 【真心话】14 彩虹之约——向应许握手，向沮丧挥手（创九章）

### 一、彩虹之约

「我把虹放在云彩中...作我与地立约的记号。」(创九 13) 神真是慈爱的神。祂的怒气不过是转眼之间，在洪水之后一年，祂竟然主动的与人立约。祂立约的记号，是把虹放在雨后的天空，这是要所有的世人可以看见祂的恩典和信实。神说：「我与你们并你们这里的各样活物所立的永约，是有记号的 ...我使云彩盖地的时候必有虹现在云彩中，我便记念我与你们和各样有血肉的活物所立的约，水就不再泛滥毁灭一切有血肉的活物了。」(九 12-15)

神的恩典永远够我们用，或许你的人生有时也有阴霾的时候，天空乌云密布，但别忘了，在大雨过后，虹就被放出来了。在跟随主的道路上，一路上总不会是万里晴空的，保罗说鼓励哥林多教会的圣徒：「你们所遇见的试探，无非是人所能受的。神是信实的，必不叫你们受试探过于所能受的；在受试探的时候，总要给你们开一条出路，叫你们能忍受得住。」(林前十 13) 当我们在乌云密布的环境下，我们当用信心宣告神的信实：「乌云的背后有太阳，大雨过后神必放出彩虹。」彩虹之约拯救我们脱离一切的消极、软弱、黑暗与失败，让我们向应许握手，向沮丧挥手。

### 二、挪亚的失败

挪亚为什么失败？一个完全的人也会失败吗？是的，当人在放松的环境中，一代的伟人也跌倒了！挪亚的失败的醉酒、赤身露体了。挪亚的失败是什么呢？有二点：1) 吃的问题——醉酒；2) 没有遮盖——赤身露体。

1. 吃的问题——醉酒：挪亚是因吃的问题，喝酒醉酒了而失败。圣经说：「挪亚作起农夫来，栽了一个葡萄园。他喝了园中的酒便醉了。」(21 节) 保罗说：「不要醉酒，酒能使人放荡；乃要被圣灵充满。」(弗 5 18) 愿我们天天吃、喝、享受主的话，以吃生命的子粒，被圣灵充满为我们一生的满足。

2. 没有遮盖——赤身露体：亚当和夏娃在堕落之后，立刻发现自己是赤身露体，就用自已的办法——用无花果的树叶要遮盖自己(创三 7)。神的救法与人的不同，神是用祭牲的皮遮盖他们(创三 21)，这个遮盖是预表基督作了堕落之人的遮盖。在属灵方面的遮盖要比在身体方面的遮盖更重要了。什么是我们属灵的遮盖？就是基督。属灵的赤身露体就是失去了你在神面前的遮盖，就是失去了基督作你的遮盖。教会一切的圣工活动，同工们都需要在神面前寻求祷告，寻求基督做遮盖，不可灵里迷糊任意而行，教会就一定要出事，受亏损。讲台话语的服事也不可放松、轻率，没有自制，这是「赤身露体」的讲台，没有基督做遮盖的讲台，这种讲台不能带下基督生命的供应，更是曝露出讲员的羞耻。

当挪亚醒来后，他没有认罪，他还立刻咒诅那揭露他赤身的人，祝福那遮盖他的人。神也成就了他的咒诅与祝福，为什么呢？因为神已经立挪亚作首领，他在家中有属灵的权柄，这是神行政上的问题。摩西娶了古实女子为妻是不对的（民十二 1），但米利暗毁谤他，却受咒诅生了大麻疯。（民十二 10）她因为轻看神的行政，消极的说到神代表的权柄，就受了咒诅。愿我们在教会生活都有学习，不要乱传闲话，尤其是牵涉到教会的领袖与教会行政的问题。请记得闪和雅弗因遮盖挪亚而得着祝福，这是神定规的属灵定律。

### 【诗歌】彩虹之约

每一次彩虹在天边出现  
都让我想起祢的恩典  
美好的应许从没有间断  
祢丰富的怜悯再次彰显

祢留下了千古不变的诺言  
至今也没有一点改变  
虽然时光在不停的流转  
祢慈爱一直撒播人间

多少人被祢感动在瞬间  
人为祢书写诗篇  
多少人向祢拨响琴弦  
多少首恩曲唱也唱不完

### 【会前真心话】14 咒诅到祝福的生命

1. 亚一家八口要开始地上新生活的开始，他放出一只乌鸦和一只鸽子做为测试地上的水干了吗？
2. 乌鸦一去不复还，因为方舟外满是牠的食物-死尸。乌鸦表征的是咒诅的生命，也是我们旧造的生命，这受咒诅的生命，主在十字架架上承受了这咒诅，经上说：凡挂在木头上都是受咒诅的。
3. 鸽子在外面水未干，牠必须回方舟，鸽子只吃有生命的子粒，牠不能吃死尸的。鸽子代表是祝福的生命，是我们新造的生命，新造的生命是被圣灵重生的生命，鸽子耶稣象征圣灵。
4. 我们生命如何呢？是不是就像没有解开裹尸布的拉撒路-活死人的生命。约十一 42-43，耶稣呼叫说：「拉撒路出来！」那死人就出来了，手脚裹着布，脸上包着手巾。耶稣对他们说：「解开，叫他走！」外面的裹尸布必须被解开，拉撒路才是真正活人。
5. 乌鸦是以死尸为牠生命的满足，鸽子是以生命的籽粒为他生命的满足。
6. 赐福的生命是以神为满足的生命，以神的话为依归的生命，我们想要蒙福，但为何又与这世界纠缠不清呢？记得世界是：1) 在神面前是被定罪的。2) 是卧在那恶者的手下。3) 把主耶稣钉死了。4) 是与神为敌的。

### 【经文纲要】14 彩虹是神立约记号（创九章）

### 一、神赐福给挪亚 (1-7 节)

1. 要生养众多，遍满了地 (1 节)
2. 管理一切活物 (2 节)
3. 准许人吃肉，但不可吃血 (3-4 节)
4. 不准人或兽害人的命 (5-6 节)
5. 要生养众多，在地上昌盛繁茂 (7 节)

### 二、神与挪亚并一切活物立约 (8-17 节)

1. 立约的对象 (8-10 节)
2. 立约的内容——不再用洪水灭绝活物或毁坏地 (11 节)
3. 立约的记号——虹现在云彩中 (12-17 节)

### 三、出方舟后的挪亚一家 (18-29 节)

1. 挪亚的三个儿子 (18-19 节)
2. 挪亚醉酒赤身 (20-21 节)
3. 儿子们对挪亚赤身的反应 (22-23 节)
4. 挪亚醒酒后的咒诅迦南 (24-25 节)
5. 挪亚祝福闪和雅弗 (26-27 节)
6. 挪亚的年岁 (28-29 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》